

# EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA DE GERONA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado.  
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamamos, Los suscritores un real línea y des idem los no suscritores. Comunicados, Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Domingo 24 de Febrero de 1884.

SE PUBLICA los Miércoles, Viernes y Domingos. NÚM. 454.

**MAQUINAS PARA COSER**  
DE  
**La Comp. Fabril SINGER**  
**LEGITIMAS**  
Se adquieren por 10 Rs. y se manuales.  
Sin entrada ni adelanto ni aumento.  
Abeurradors, 8, Gerona.  
Ingenieros, 4, Figueras.

**EL PARTIDO CONSERVADOR**  
EN GERONA

Ardua tarea seria investigar el estado del partido liberal conservador en esta provincia, si sus propias dilaciones no nos pusieran de manifiesto las profundas heridas que enconadas y sangrientas afectan a su débil organismo: en efecto a raíz de la restauración, la política de ancha base de los señores Cánovas y Romero Robledo entregó al país en manos de una pandilla de especuladores políticos que contaron hacer de él su exclusivo patrimonio y a sus habitantes sumisos esclavos unidos al carro de sus vergonzosos triunfos. Aquella política funesta abandonó a los hombres leales y consecuentes que habían espuesto sus vidas y comprometido su porvenir en aras del principio monárquico representado por D. Alfonso XII y en cambio sembró de flores la senda de los procaces que habían incensado a la revolución, admitido sus favores, chupado sus destinos y que por último la vendieron por crearse un nuevo trono a expensas de la restaurada monarquía y con la ayuda de una política altamente mistificadora y poco escrupulosa.

Cubierto el rostro con el rojo color de la vergüenza, suspenso el ánimo por encontrados pensamientos, asistimos a la tremenda saturnal con que se inauguró la política liberal conservadora en esta provincia. Al tender nuestra mirada a la abigarrada falange que acudillaron Cánovas (D. Vicente), Quintana y otros, en valde buscamos a los verdaderos conservadores, los había sin duda ofuscado la rotunda figura de un Gambel

ó metidos en ignorado retiro horaban sus muertas ilusiones, sus esperanzas perdidas, sus servicios olvidados, su fé y su constancia escarnecidas. En cambio los arlequines políticos danzaban sobre las ruinas de la revolución a la cual debían la vida y algunos de ellos su fortuna y flafelaban con dura mano al ídolo en cuyos altares habían prestado los mas solemnes juramentos.

Las apostasías de unos, las ambiciones de otros, y la sumision forzada de los demás dieron lugar a la formación del mal llamado partido liberal conservador de esta provincia, cuya existencia duró hasta la subida al poder de D. Praxedes Mateo Sagasta en que se dividieron, marchándose algunos al retraimiento y otros acataron, felicitaron y enaltecieron, al partido fusionista, del cual aceptaron mercedes, y favores como en otros tiempos los habían obtenido de la revolución y del gabinete Cánovas-Romero Robledo; sin embargo deseando unos y otros no perder la suculenta breva del presupuesto ó por lo menos la soberanía que se abrozaban sobre esta provincia acordaron la celebracion del vergonzoso Pacto de Torroella de Montgrí, que hoy por hoy ejerce aun su terrible y pernicioso influencia: y vamos a probarlo.

No hace mucho tiempo que uno de los señores del Pacto, diputado fusionista por mas señas, apoyaba con todas sus fuerzas ya cerca del Gobierno, ya con su influencia en el distrito, a otro colega representante de un partido político diametralmente opuesto, cuyo apoyo a no dudarlo le proporcionó el triunfo, resultado indudablemente debido al pacto citado y segun el cual el diputado en cuestion está obligado a la recíproca en los momentos presentes.

Sentado el hecho anterior, nos toca examinar de que modo va a verificarse el cumplimiento del pacto para vergüenza y oprobio de nuestra desdichada provincia.

A la caída del gabinete Posada Herrera, S. M. el Rey llamó al señor Cánovas del Castillo y segun se dice

el actual ministro de la Gobernacion encargó al señor D. Alberto Camps la jestión en esta provincia de los asuntos del partido liberal conservador. El señor Camps que no ignora las antipatías que existen en el país contra ciertas y determinadas personas, no quiso por sí asumir la responsabilidad del cumplimiento del pacto de Torroella y descargó parte de su cometido sobre los robustos hombros del actual presidente de la Diputacion provincial D. Juan Bautista Ferrer admirador entusiasta de todos los partidos que ocupan el poder. Sin embargo y a pesar de todas las prevenciones que le rodeaban y le ha cerrado el paso el fantasma del verdadero partido conservador, en forma de comité, para dar al traste con su peregrina idea de labarse las manos como Pilatos y dejar al señor Ferrer la tarea de crucificar al país apoyando a los signatarios del Pacto de Torroella. Señor Camps, la idea era buena, pero resulta infantil y al país ya no se le pueden hacer tragar semejantes pócimas.

Hemos hablado de un comité y debemos enterar a nuestros lectores de lo que hace sobre el asunto, tal y como ha llegado a nuestros oídos. Un gran número de respetables personas de esta provincia al enterarse de la política infantil que trataba de suplantar D. Alberto Camps, se alarmaron y con razon, al saber los cabildos y entrevistas que con dicho señor celebraban ciertos conocidos personajes y entonces resolvieron constituirse en comité y encauzar en lo posible la política de su partido, oponiéndose a determinadas exigencias y sobre todo para combatir al famoso y ya renombrado Pacto, dándole de todo cuenta al señor Gobernador de la Provincia y al Gobierno para que se les considere como jenuinos representantes del partido liberal conservador en la provincia de Gerona. Idea generosa que dará indudablemente buenos resultados.

De dicho comité fué elegido vicepresidente D. Alberto Camps y sea

que su salud no se lo permita, sea por otra razon cualquiera, parece que declina la honra que han querido dispensarle sus correligionarios, aun cuando malas lenguas, que por do quiera las hay, murmuran y dicen que el famoso Pacto tiene la culpa, que es necesaria la destrucción del comité porque se opone a sus consecuencias y que en fin si aquel subsiste y habla gordo, no le quedarán al señor Camps mas que dos caminos, ó conformarse con el comité y seguir sus deseos, ó hacerse del partido de D. Alberto de Quintana, fusionista ó conservador. Tendremos fago a que se nomina el diputado por La Bisbal.

Nosotros aun cuando en nada nos afectan las cuestiones que pueden surgir en el partido liberal conservador, sin embargo a fuer de leales amigos del país, debemos manifestar que aprobamos la actitud digna y patriótica del comité oponiéndose a las consecuencias del Pacto de Torroella de Montgrí, a la sugerencias de ciertos personajes y en la política que tratan de desarrollar. Es necesario ir al vado ó a la puente, es preciso que la provincia conozca que los ominosos tiempos del caciquismo pueden terminar si todos los hombres verdaderamente honrados trabajan en la obra grandiosa de su renacimiento y en la defensa de sus grandes intereses morales y materiales. En esta tarea os ayudaremos verdaderos liberales conservadores; destruyamos los ídolos hijos del orgullo y la soberbia, arranquemos de cuajo la emponzoñadora planta del caciquismo de nuestro hermoso suelo, y algun dia el país agradecido nos dedicará un recuerdo cariñoso, una mirada de inefable ternura. Al combate pues, el supuro alcazar do se cobija la inmoralidad, la sin razon y el despotismo en esta provincia, debe ser aniquilado y al marchar contra sus negros torreones esclamemos como el Gran Romano, Delende est Cartago, Cartago Delende est.

## CACHOS.

Un ramillete:

»El gobernador de Almería ha impuesto la multa de 100 pesetas al alcalde y á nueve concejales del ayuntamiento de Nacimiento.»

»El gobernador de Leon ha impuesto una multa de 500 pesetas al alcalde de aquella capital y 250 á cada uno de los demás individuos del ayuntamiento.»

»El mismo gobernador ha impuesto idéntica multa á los ayuntamientos de Valencia de D. Juan, Valderas, Ardon, Pajares, Villamañán, Villafer, Villaquejida y Gordocillo, ó sea en junto unas 25.000 pesetas.»

»El gobernador de Badajoz ha impuesto al alcalde de Almendralejo y al de Acenchal, en dos días, tres multas á cada uno de 500 pesetas, sumando juntas 3.000 pesetas.»

»El gobernador de... Las multas en cuestion, y las que irán siguiendo, caen directamente en su inmensa mayoría sobre ayuntamientos fusionistas, de aquí el clamoreo que contra el proceder de los actuales gobernantes se ha levantado en la prensa sagastina.

Pero lo bueno del caso estriba en que precisamente fueron los fusionistas, por manos del nunca bastante celebrado D. Venancio Gonzalez, quienes dieron por la nueva ley provincial á los gobernadores, esta facultad de imponer multas de 500 pesetas á los ayuntamientos que no quisieran caer de lleno sobre sus amigos.

Justicia de Dios!

Cuando se discutió la ley provincial, todas las oposiciones atacaron tan atroz facultad, y hasta el mismo señor Romero Robledo, hoy ministro de la Gobernacion, decia combatiéndolo, entre otros argumento de gran fuerza:

«Un gobernador de España con la facultad de imponer 100 duros de multa ó quince días de arresto á españoles que no tengan 100 duros, que son muchísimos, y en el cuerpo electoral forman la inmensa mayoría, es más que un bajá de tres colas, es una autoridad que tiene en su bolsillo, á su disposicion y á su voluntad, el cuerpo electoral entero.»

Sin embargo de lo cual los fusionistas erre que erre, aprobaron la ley con sus multitas de 500 pesetas.

Y ahora ponen el grito en el cielo por ser ellos sus primeras víctimas!

Pues amigos, no hay más que aguantar firme y tascar el freno. Añadiste una nueva y terrible arma electoral á las muchas de que ya disponian los gobiernos, el señor Romero Robledo la encuentra á su gusto por lo eficaz (¡vaya si lo es!), y usa de ella en contra de aquellos de vuestros ayuntamientos que le estorban.

¿A qué, pues, la queja, fusionistas?

Tu lo quisiste, fräile mosten,  
tu lo quisiste, tu te lo ten.

Dice un periódico madrileño:

«En fomento se ha dejado cesante á un empleado con 2.000 pesetas de sueldo. Esto, dirán nuestros lectores, no da tiene de nuevo.»

Pero es el caso, que el cesante resulta ser un cochero de un pers-naje.

¡Empleado y cochero! La acumulacion tiene gracia.

Dice El Pabellon Nacional:

«Y sobre todo, nosotros hemos defendido en todos los tiempos, sin abdicacion y sin vacilaciones la causa de la monarquía, tan mal parada siempre en manos de los que como el colega piensan.»

Comentario de La Izquierda Dinástica:

«Es verdad: moderado cuando los moderados mandaban, conservador cuando los vientos fueron favorables á esta política: centralistas luego, ministerial después, y andando el tiempo, será monárquico y partidario del que gobierna.»

Consecuencia de ministerialismo.

Como la del periódico fusionista de la localidad.

Por fuerza El Pabellon Nacional y La Lucha deben ser parientes.

Primos, cuando menos.

El gobernador de Vitoria, no sabiendo ya tal vez á quien suspender, ha suspendido las representaciones del nuevo drama del señor Canó, La Pasionaria, que tan extraordinario éxito alcanzó y sigue alcanzando en Madrid y en cuantos teatros se viene poniendo en escena.

Pero lo mejor es según leemos en los periódicos, que la suspensión ha sido debida á no sabemos que repulgos de moral de unos cuantos hipócritas y otras tantas beatas de esas que suelen organizar en las iglesias ciertas funciones vespertinas para mujeres solas, en las cuales mientras se prohíbe la entrada á los hombres, admiten á cuantos curas tienen por conveniente ir.

Sería á la verdad curioso averiguar lo que pasa en esas funciones, y que les dicen los curas á las mujeres, que no puedan verlo ni oírlo sus mismos padres, maridos, hijos y hermanos.

Decididamente para dar ciertas noticias no hay como La Correspondencia de España:

Lease sino:

«El oficial de la clase de cuartos de la secretaria del ministerio de Gracia y Justicia, D. Rafael Alcaráz, ha sido ascendido á la clase de quintos de la referida secretaria.»

Y para mayor ignominia la competente le pone el inri.

«El Estandarte, órgano del partido conservador, se asombra de los conservadores que salen ahora por todas partes y, dice, que aparecen debajo de las piedras ó como los hongos en los bosques. ¿No lo sabia el apreciable colega? Hace dos meses se improvisaban izquierdistas y salían como los sabañones en invierno; ahora la moda está en ser conserva-

dor, y no solamente se improvisan amigos del gobierno, sino que algunos de los que decian misa en el altar de la izquierda, van ahora en busca de sobrepellis color Cánovas y de guitarra, para entonar endechas á la situacion con una frescura que encanta. Donde se vé esto es en provincias; pero, afortunadamente los conservadores de veras comprenden el juego, y aunque no rechazan á nadie, no consienten la concesion de sobrepellis ni roquete, y solo les dan la sotana del monaguillo que es el traje de todo el que debe hacer méritos. Lo que sucede con estos neo-conservadores y sucedia con los neo-izquierdistas, ha sucedido cuando mandaba Sagasta: buscan lo que no tienen, importancia ficticia, y como todos sabemos á que aternos, les damos lo que merecen, con misericordia á manos llenas, que para esto no hay necesidad de hacer grandes sacrificios.»

«No es verdad que nuestros abonados apostarían que el precedente suelto pertenece á la redaccion de EL CONSTITUCIONAL? Pues no apuesten, que perderían; lo ha escrito, se lo damos en mil de adivinarlo, lo ha escrito... La Lucha.»

Afortunadamente, es el único periódico á quien puede serle dable escribir tales cosas sin ruborizarse, y sin que nadie se asombre ni haga cruces al leerlas, por ser notoriamente sabido en esta provincia que La Lucha es una publicacion seria, de principios fijos é inquebrantables, incapaz de pretender improvisarse sagastino, ni izquierdista, ni conservador, ni de andar en busca de sobrepellises, ni roquetes del color de los que mandan, para ir diciendo misa y entonar endechas, como hacen ciertos vividores políticos sin pudor ni ley, con una frescura que encanta, al que tiene la sartén por el mango.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 21 de Febrero 1884.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Para el jueves de la semana próxima se reúnen los izquierdistas de segunda y tercera fila de esta Córte para celebrar un gran banquete que les sirva de medio para la realizacion de un acto político que así puede tener importancia, como puede no tenerla. Los que se van á reunir, hacen todo linaje de protestas de que no han de provocar disentiimiento ninguno, atentos en un todo á la unidad del partido. Como se trata de cosas futuras indecisas, no puedo juzgarlas y sobre el terreno se verá que puede dar de sí la reunion en proyecto.

Decididamente el señor Sagasta reúne las mayorías de ambas Cámaras. Así lo manifestó ayer á amigos íntimos míos. Se me dice, sin embargo, que todo depende de los datos que se reciban de provincias respecto á

las coacciones y amaños del gobierno habiéndose á este efecto expedido una circular á los comités provinciales; mas si realmente de esta condicion depende, puede dicha reunion darse como un hecho, pues es sabido que se formulará un largo catálogo de cargos.

Que esta reunion es peligrosa y ocasionada á medidas ulteriores extremas, salta á la vista, sobre todo por el recuerdo de lo ocurrido el 66, recuerdo que avivará las pasiones e impulsará los cosas mas allá de lo que hoy puede calcularse.

Días ha que vengo haciendo fatidicos horóscopos y cada vez me ratifico mas en ellos, pues el enardecimiento es cada vez mayor y en lenguaje de los liberales va tomando un tonillo que huele no sé á qué. Por esto entiendo que es indispensable cuanto antes un cambio de política, único modo de dar solucion al conflicto, pero esto es pedir peras al olmo y la obcecacion es harto grande para esperar una oportuna enmienda del error cometido.

En los periódicos hallarán Vds. la lista de los candidatos izquierdistas que se han ya designado. No todos tienen iguales probabilidades de triunfo, pero aun á treque de una derrota, con tal que sea honrosa, libraremos batalla, donde quiera que tengamos fuerzas.—G.

## CRONICA GENERAL.

El jueves por la noche llegó á esta ciudad nuestro querido amigo el dignísimo diputado por Olot D. Pedro Diz Romero, habiendo salido antesayer á las once de la mañana para dicha villa, donde le esperaban los muchísimos amigos que tiene en toda aquella comarca, por lo que no dudamos serán inútiles los esfuerzos que hagan cuantos traten de combatir su candidatura en las próximas elecciones, pues los que tal hagan dan prueba de conocer muy poco la dignidad y consecuencia de los habitantes de aquel distrito, é ignoran por completo las muchísimas simpatías que allí cuenta nuestro querido amigo, adquiridas muy justamente defendiendo los intereses de aquellos pueblos, como hasta ahora no los habia defendido ningun diputado.

Escritas las anteriores líneas, llega á nuestras manos la carta que con fecha 22 nos dirige un amigo muy querido de Olot, dándonos noticia de la llegada á dicha villa de su diputado á Córtes y del notable recibimiento que se le hizo, una verdadera ovacion, mayor si cabe á la de que habia sido objeto el señor Diz Romero en su anterior viaje de hace dos años.

Tambien se nos añade que en Castellfullit esperaban á nuestro querido amigo, los que tambien lo son nuestros, señores Soler Roca y otros fabricantes, Mas de Xaxás y muchos otros que sería prolijo enumerar, bastando decir que la poblacion en

masa se había trasladado en la carretera á la entrada de la villa con música, y coros con su respectivo estandarte. Allí fué felicitado el digno diputado por Olot por varias comisiones con toda efusión, felicitaciones y saludos de que continuó siendo objeto el señor Diz durante el tránsito por las calles del pueblo, hasta la casa de D. Pablo Soler, donde se hospedaba, que se vió instantaneamente invadida por cuantas personas principales encierra el distrito, viéndose obligado á salir al balcón para complacer y saludar á la multitud que aguardaba en la calle, á la cual dirigió la palabra el señor Diz siendo colmado de aplausos.

A la hora de cerrar la carta que extraíamos empezaba la serenata con que la música y los coros obsecuieron á su dignísimo diputado.

Como se ve, el recibimiento hecho á nuestro distinguido amigo señor Diz Romero por los electores del distrito de Olot, no puede ser más entusiasta y expansivo, siendo muy de notar que en Castellfollit, cuyos habitantes echaron el resto como suele decirse para agasajarle solo con dos horas escasas de anticipación tuvieron noticia de su llegada.

—Se nos ha rogado la inserción de las siguientes líneas.

Sabemos que en la Iglesia del Mercadal de esta ciudad, se darán durante todos los sábados de Cuaresma, unas conferencias científico-religiosas; cuyo objeto es demostrar la armonía entre la ciencia y la religión.

Por el interés de la materia y por la ilustración del orador á quien se han confiado, es de esperar que la Iglesia del Mercadal se verá muy concurrida desde el 1.º de Marzo, primer sábado de cuaresma, en que se dará la primera conferencia y cuya materia será la creación de la luz.

Felicitemos al Párroco del Mercadal por la acertada idea que vá á realizar, siendo el primero que ha procurado tratar tan interesante materia en su parroquia, y no dudamos que el público ilustrado acudirá á dichas conferencias.

—Nuestro apreciable colega la *Crónica de Cataluña*, en su número del viernes publica una sección de noticias en la que hay un párrafo que dá cuenta de los candidatos que se presentarán en las próximas elecciones en los varios distritos de esta provincia y dice, que por el de esta capital es probable se presente ó el señor Marqués de Camps ó el señor Vehí; por Torroella D. José Oriol Senmanat que luchará con el señor Quintana; por Olot un diputado provincial de gran influencia en el distrito; por Figueras el señor Mariamo, cunero, impuesto por el señor Romero Robledo á pesar de tener gran arraigo D. Tomás Roger y Larrosa; por Vilademuls el señor Alvarez Mariño; por La Bisbal D. Alberto Camps; por Puigcerdá el señor Maciá que hasta ahora no tiene con-

trincante, pero que lo mismo dá que lo tenga como que no lo tenga, pues su triunfo es seguro y por Santa Coloma el señor Malaró, quien tendrá contrincante.

Ahora bien, nosotros podemos asegurar al colega que esa estadística electoral no es exacta, pues en el distrito de Olot no se presenta ningún candidato que sea diputado provincial de gran influencia, sino que el candidato que se presenta es nuestro amigo el señor Diz Romero, que es el que verdaderamente goza en aquel distrito de gran influencia, pudiendo decir que tiene asegurada su elección, aunque le sepa mal al que le haya proporcionado esa estadística al colega.

Tampoco es exacto que el señor Maciá no tenga contrincante, pues tenemos entendido que lo tendrá y con elementos suficientes para poderle disputar la elección, por mas que diga el colega que lo mismo dá que lo tenga como que no lo tenga, pues debe tener entendido que el señor Maciá, no goza en el distrito de Puigcerdá de esas grandes simpatías que se le suponen, sobre todo, desde la creación de cierto portazgo con privilegio exclusivo de explotar al público, del cual dicho señor es uno de los condueños de la privilegiada finca que tan indignada tiene á toda aquella comarca con sobrada razón.

—El Baile de disfraz forzoso que celebró la sociedad «Eva» en la noche del 21 no estuvo, segun se nos ha dicho, tan concurrido como el del año pasado. Y decimos segun se nos ha dicho, por cuanto la empresa, con el libérrimo derecho que somos los primeros en reconocerle, tuvo por conveniente no invitar á la prensa, ó por lo menos á EL CONSTITUCIONAL.

Desde la llegada del tren correo de Barcelona, en el que venian las bandas de Artillería y Luchana, contratadas para dicho baile, empezó á notarse en la plaza de la Constitución y sus afluentes, algun movimiento que fué aumentando hasta las nueve de la noche, hora señalada para la serenata.

Esta tuvo lugar en la citada plaza atestada de jente ávida de oír las piezas continuadas en el programa, «Ouverture de le Serment», «Carnaval de Venecia» (para cornetin) y «Gran marcha del Tanhäuser», que fueron ejecutadas con mucho ajuste y precisión mereciendo los aplausos de la concurrencia, siendo partícipe de ellos el señor Fernandez al tocar las variaciones del «Carnaval de Venecia».

Terminada la serenata principió el baile que tuvo lugar en la platea y palco escénico de nuestro bonito coliseo convenientemente dispuesto é iluminado con profusión, segun se nos dice, y al que concurrieron alegres y belliciosas máscaras, si bien se notó la falta de trajes caprichosos y de buen gusto.

Los palcos ocupados todos por distinguidas familias de la buen sociedad gerundense.

Se nos añade que las piezas del programa fueron ejecutadas con maestría, teniendo que repetirse algunas al objeto de acallar los aplausos de la concurrencia; y que gustó especial-

mente, mereciéndolos unánimes, el rigodon titulado «Nets dels Almogavers», del inolvidable vate catalán Anselmó Clavé.

La fiesta terminó, segun parece, sobre las cinco de la madrugada.

Nuestros plácemes á los señores Bresonier y Fernandez directores respectivos de las bandas de Artillería y Luchana, quienes se mostraron complacientes y agradecidos á las muestras de deferencia que recibieron de la sociedad gerundense.

—Se dice de público que existe una carta de un hombre político de Madrid fechada en 20 del actual, en que se asegura, por referencia á comunicaciones de Gerona, que el comité conservador de esta capital, mayores contribuyentes y en presencia del Gobernador, se habia proclamado candidato por este distrito, á D. José M.ª Vehí, y que habia sido aceptado por el gobierno. La carta en que esto se comunica, califica de filfa, las noticias dadas desde Gerona.

Deseosos de aclarar la verdad de los hechos, hemos conferenciado con personas muy caracterizadas del comité y nos aseguran bajo la fé de su palabra que si realmente existen comunicaciones de Gerona dirigidas á Madrid noticiando la proclamación del candidato señor Vehí por el comité conservador, es simplemente una farsa ridícula y un abuso indigno, usar del nombre de dicha corporación, yá que esta, se constituyó el

día 19, y no se ha reunido despues para tomar ningun acuerdo, ni menos pensado en proclamar candidato al señor Vehí.

De estas contradicciones, resulta la evidencia de que existen aquí focos de falsedades políticas para sorprender al gobierno con el santo fin de perpetuar las farsas en esta provincia y de seguir como antes caciqueando en todas las situaciones.

Si detestables son estos manejos que se ponen en juego para engañar al público y extraviar la opinion, aumentan su gravedad y son doblemente vituperables cuando se emplean como factores de la falsedad, el nombre y autoridad del Gobernador y de las personas que componen el comité conservador, á quienes llamamos la atención para que no se dejen engañar miserablemente.

#### VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Segun las observaciones del óptico señor Colodón el termómetro centígrado señalaba á la sombra á las siete de la mañana del día 22, 8 grados sobre cero, á las doce 14 y á las siete noche 10.

El día 23 á las mismas horas, señalaba 9, 15 y 10 respectivamente.

El barómetro señalaba el día 22, 751 milímetros.

El día 23, 751.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

## ANUNCIOS.

### Vapores correos del Marqués de Campo.

primera y única línea regular de vapores correos entre

Liverpool, La Península y Manila

por el Canal de Suez.

Viajes redondos mensuales en día fijo desde el puerto de

Liverpool á los de

La Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said

Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila.



### el vapor SANTO DOMINGO

saldrá en viaje extraordinario del puerto de Barcelona para los de Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila, el día 1.º de Marzo próximo á las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos.

La carga deberá entregarse los días 27 y 28 del corriente en el muelle del Rebajo.

Para fletes y demás antecedentes sus Consignatarios, SRES. BORRELL Y C.ª, Escudillers, 76, BARCELONA.

### CAFE NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE ESCLUSIVO DEL DR. MORALES.



Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller.



DR. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.

## PIANOS Y ARPAS DE «ERARD» DE PARIS

CASA FUNDADA EN 1780

ÚNICA SUCURSAL EN ESPAÑA

30, calle Fontanella, (principal), Barcelona.

Ventas al contado y plazos.—Cambios.—Alquileres.

Nota. Se envía FRANCO DE PORTE, á las personas que no quieran molestarse, el catálogo y dibujos de todos los pianos y arpas.

**CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA**  
 Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etcétera, etc. deben usar el

**Elixir dentífico Saint-Servaint del Dr. Casasa.**  
 Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen. —Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaríos.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

**ENFERMEDADES SECRETAS**  
**Veneréo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI COMO EN SUS REGENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

y demás humores así internos como externos, —recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA. —Depositaríos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

**PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA**  
 Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. —Depositaríos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

**ROB XARRIÉ**  
**CONTRA LOS HERPES**

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con el se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

**RECONSTITUYENTE**  
**PARA LOS FRUTALES Y LA VINA**  
 Preservativo contra la filoxera y toda clase de pulgones para la vinya y frutales

Toda vinya en donde aun no haya aparecido el maléfico insecto ó que sea muy reciente su aparición, puede estar á cubierto de la terrible plaga, dando al pie de cada cepa dos ó tres puñados de RECONSTITUYENTE, echándolo en un pequeño surco al rededor de la planta y distando un palmo del tronco. La filoxera al invadir las cepas, principia su tancia en las raíces y nudo vital de la planta, y precisamente es en donde lleyan su acción las sales que forman nuestro RECONSTITUYENTE. En la fisiología vegetal de los frutales y vinya, obra como dice su nombre; estimulando y reconstituyendo para la rehabilitación y renovación de las raíces. En lo cultural nuestro RECONSTITUYENTE obra como un excelente escorificador de mucha eficacia para destruir el «moño» ó «blanqueteo» que aparece muy á menudo en las raíces de varios frutales, y que sin advertir el agricultor la causa, le priva de la cosecha del fruto y hasta acaban finalmente con la vida de la planta.

Nuestro RECONSTITUYENTE, se expende en saquitos de 50 kilos en los armaténos de los Sres. Vicente Ferrer y G.ª, Plaza Moidada, 1 y 3, y en su Droguería Sucursal, de la Princesa, 1.

**UNICOS DEPOSITARIOS.**  
**BARCELONA**

**PERLAS VITALES**  
 Poderoso regenerador.—49 años de éxito positivo y continuado.  
 Poderoso regenerador, indispensable en la convalecencia de las enfermedades agudas, y en el tratamiento de las crónicas, cuyo curso, retardado ó dominado, casi siempre, de una manera completa. Infalible restaurador de las fuerzas orgánicas, cuando el abuso de los placeres, un trabajo excesivo ó afecciones morales continuadas, han producido la postración y el desmedro. *Medicamento especial* en los desarreglos, mas ó menos inveterados de la matriz, de cualquier clase ó condición que sean. Regularizador inimitable en las perturbaciones mas ó menos exageradas del aparato digestivo, cuya actividad funcional, en todos los casos, despierta y normaliza. *Específico soberano* en el periodo constitucional de las enfermedades humorales, y muy especialmente en los estados caquéticos y difíciles. *Panacea* notable en las afecciones de la infancia por su inocente y rápida acción reconstitutiva. *Remedio seguro* contra la parálisis, impotencia y esterilidad. *Supremo y único recurso* contra la pérdida de la vida por agotamiento general de fuerzas, etc., etc., etc.  
 (Un solo punto exclusivo de expendición, en Barcelona, y en todas las principales poblaciones de España.)

**JARABE TONICO ANTINERVIOSO**  
 del Dr. BORRELL.  
 Este JARABE es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitaciones del corazón, síncope, cólicos nerviosos, melancolía é hipocondría, salivarra mucosa ó biliosa en las primeras vias, obstrucciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, catambres, consunción y aniquilamiento.  
 El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro Jarabe en la supresión ó falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histerico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestión lenta y penosa, los sujetos de una complexión delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos.—18 reales botella.  
 Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 32, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos.—Gerona: en las principales boticas y droguerías.

**R. GRAHIT Gabinete Clínico R. GRAHIT**  
 Médico-cirujano Médico-cirujano  
 Para el tratamiento y curación de toda clase de enfermedades, especialmente las de las vias urinarias y propias de la MATRIZ.  
 Toda clase de instrumentos. Toda clase de aparatos. Toda clase de operaciones.  
 La sífilis curada por medio de las inyecciones de bicloruro, y de formamido de mercurio.  
 Nuevo método de administrar fumigaciones por medio de un aparato especial.  
 Tratamiento de la sífilis por el proceder del Dr. James Tatenson, (método inglés) ó sea, sin mercurio.  
 Horas de consulta de 12 á 2.

**REUMATISMO.**  
 Gota, Neuralgias, Histerismo, Dipepsias, su curación, por la célebre pomada NORLAM, y LICOR VEGETAL, de NORO, calificados de milagrosos por cuantos los han usado.  
 En Gerona, en las principales farmacias.—Depósito general: Farmacia del Dr. Andreu, Rambla de las Flores 4, Barcelona.

**LA PERLA ANTI-GASTRICA DEL DOCTOR DELGADO.**  
 Cura los padecimientos del estómago.  
 Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia, vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.  
 DEPÓSITO.—Sevilla: El autor, Farmacia Globo, Tetuan, 20.  
 Gerona: Doctor Ametller.  
 PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.

EN una de las poblaciones de mayor importancia de esta provincia, se vende una magnífica y acreditada farmacia. Darán razon en la farmacia del Dr. Vivas.—Gerona. 5—13

Ostras verdes de Marennes  
 TODOS LOS DIAS EN CASA PITA  
 Centro Gerundense.